



论不破哲三的未来社会观

朱旭旭

(北京科技大学马克思主义学院,北京 100083)

摘要:世界上公认的日本共产党理论家、政治家、活动家不破哲三的未来社会观,构成了马克思主义未来社会论的一部分。不破哲三在马克思主义未来社会论指导下,批判性分析了资本主义制度性矛盾,结合日本具体国情和时代特征探讨了日本这个发达资本主义国家如何过渡到未来社会主义社会的理论问题,为日本共产党推进实现共产主义目标提供了理论遵循与行动纲领,一定程度上推动了马克思主义日本化时代化。然而,不破哲三未来社会观是立足于发达资本主义国家具体国情展开的理论探索,亟待实践的检验,与现实社会主义还存在较大差距,甚至存在错误的认识,需要对其辩证分析。

关键词:不破哲三;未来社会观;马克思主义日本化;资本主义;社会主义

中图分类号:D33; D73

文献标志码:A

文章编号:1673-3851(2023)12-0702-07

On the future social view of Fuwa Tetsuzo

ZHU Xuxu

(School of Marxism, University of Science and Technology Beijing, Beijing 100083, China)

Abstract: The future social view of the Japanese Communist Party theorist, politician and activist Fuwa Tetsuzo constitutes a part of the Marxist future social view. Under the guidance of Marx's theory of the future society, Fuwa Tetsuzo critically analyzed the contradictions of the capitalist system. Combining with Japan's specific national conditions and characteristics of the times, Fuwa Tetsuzo discussed the theoretical issues of how to transition to the future socialist society in this developed capitalist country, providing theoretical guidelines and action programs for the Japanese Communist Party to promote the realization of the Communist goal. To a certain extent, it promoted the Japanization of Marxism. However, as a theoretical exploration based on the specific national conditions of developed capitalist countries, the future social view of Fuwa Tetsuzo needs to be tested in practice, and there is still a big gap with the real socialism, and even wrong understanding, which needs to be dialectically analyzed.

Key words: Fuwa Tetsuzo; future social view; Japanization of Marxism; capitalism; socialism

马克思恩格斯在考察资本主义基本矛盾、社会运动规律基础上,指明了资本主义必然灭亡的规律性,阐释了共产主义社会宏伟蓝图。这成为世界各国共产党追求共产主义远大目标的理论前提和逻辑起点。苏联解体、东欧剧变后,日本作为发达资本主义国家长期遭受经济危机的困扰,经济发展长期停

滞不前,国内阶级矛盾不断被激化,这为日本共产党探索未来社会增添强大动力。不破哲三是世界上公认的日本共产党理论家、政治家、活动家,他坚持运用马克思主义指导本国社会主义运动,对如何从发达资本主义国家过渡到社会主义社会提出的一系列真知灼见,为推进马克思主义日本化时代化作出了

一定理论贡献,也为日本共产党开展反对资本主义制度、反对右翼执政党的斗争提供了理论遵循和行动纲领。然而,不破哲三未来社会观仅停留在理论层面,与现实社会主义国家之间存在较大差距,需要对其加以辩证分析。加强研究不破哲三未来社会观,能够为我们认识当今发达资本主义国家共产党的未来社会观提供理论素材。

目前,国内学者从各个视角解读不破哲三马克思主义观及其对日本共产党影响的研究成果较多,也有专家学者直接对不破哲三进行访谈,但关于不破哲三的未来社会观研究的文章较少。其中,张杨^[1]对不破哲三2018年著的《〈资本论〉中的未来社会论》进行述评,肯定了这一理论成果的现实意义;郑萍^[2]对不破哲三未来社会观的发展演变、核心要义及其对日本共产党的影响进行述评。这些理论成果为研究不破哲三未来社会观提供了参考。本文主要立足于不破哲三未来社会观形成的现实依据,对其思想内涵进行系统剖析,并运用马克思主义立场观点方法将其置于发达资本主义国家的具体环境中加以评析,对如何认识不破哲三未来社会观与马克思主义的关系、如何看待其与现实社会主义国家的差距提出理论思考,希望能够对既有研究成果进行补充和发展。

一、不破哲三未来社会观形成的现实依据

时代是思想之母,实践是理论之源。苏联解体、东欧剧变后,美苏两极对峙世界格局正式结束,整个世界格局发生重大变化。特别是21世纪以来世界格局加速演变、资本主义矛盾急剧爆发,人类社会向何处去、走何种发展道路成为世界各国人民共同面临的时代课题。不破哲三强调:“21世纪是历史唯物论等诸多理论已经成为社会常识的时代,是探究资本主义制度是与非的时代,是社会主义和资本主义两种体制共存和斗争的时代,是变革资本主义体制的时代。”^[3]这构成了不破哲三未来社会观形成的现实依据。

(一)世界格局加速演变,世界社会主义运动走出低潮、走向复兴

21世纪以来,资本主义矛盾急剧爆发,以美国为首的西方国家推行贸易保护主义、全球化等行径导致世界性矛盾不断被激化,以中国为代表的发展中国家迸发出生机活力并迅速崛起,标志着世界社会主义运动的复兴,这推动着整个世界格局加速演变。

不破哲三认为,世界格局的新特征表现为“以大国为中心的时代已经结束,整个世界上各种不同文明、不同价值观和平共存”^{[4]97},整个世界正在朝着多极化方向发展。发达资本主义国家面临着严峻的政治经济危机,脱离资本主义国家控制的国家正在独立自主探索社会主义道路,亚非拉国家也深刻感受到在资本主义控制下经济发展前途渺茫并积极谋求政治独立。这些新的世界发展潮流相互联系、相互影响,推动着整个世界形势曲折发展。

不破哲三强调,“资本主义经济制度和政治制度的深刻危机急剧爆发,人们迎来了拷问资本主义是否有资格继续存在的时代”^{[4]89—90},“资本主义国家在世界范围内的主导地位正在丧失”^{[5]209}。资本主义国家出现了工人阶级生活工作状况日趋恶化、贫富差距扩大、生态环境恶化等矛盾,这些世界性矛盾正在以史无前例的规模和尖锐程度急剧爆发。以美国为首的西方发达资本主义国家在世界各地区加强军事基地建设,并优先使用武力解决国际冲突,加剧了世界局势的紧张态势,构成了世界和平的主要威胁。这也迫使资本主义国家共产党加快寻求解决本国资本主义矛盾的方法,探索一条过渡到未来社会的发展道路。

不破哲三指出,中国、越南正在致力于社会主义建设,坚持市场经济与社会主义相结合,积极探索符合本国具体国情的社会主义道路^[6],这对日本共产党坚持和发展日本式社会主义道路具有重要启示。20世纪末,时任日本共产党领导人的不破哲三积极推动以亚洲为中心的党际交往工作,不断加强与中国、越南等国家各个领域的交流与合作,多次深入中国、越南实地考察社会主义建设成就,学习现实社会主义国家的建设经验,为探索发达资本主义国家的社会主义模式提供理论参考。比如,不破哲三肯定了中国、越南社会主义经济发展模式和所取得的显著成就,推动日本共产党将“通过市场经济过渡到社会主义”^[7]写入《党纲》,成为全党的行动纲领。

(二)资本主义矛盾急剧爆发,为探索未来社会增添强大动力

21世纪以来,人类社会共同面临着由资本主义一味追求利润第一所导致的贫富差距问题、全球变暖问题等世界性难题,这比马克思恩格斯本人所预测的矛盾和困难严重得多,“资本主义社会迎来各种危机总爆发的时代”^[8]。这也昭示着马克思所指明的资本主义必然灭亡的前途命运越来越近,为世界各国共产党进一步创新和发展马克思主义未来社会

论增添了强大动力。

在世界范围内,由于贫富差距导致的两极分化矛盾不断被激化。不破哲三指出,资本主义社会贫富差距“已经达到失神的地步,可以说是天文数字”^[9]。贫富差距不断扩大的同时,人类社会的生存危机也在加剧。比如,失业问题、性别歧视、全球传染病等问题,这些成为资本主义社会亟待解决的现实问题。如果贫富差距扩大这个矛盾得不到妥善解决,势必威胁资本主义乃至整个人类社会的生存和发展。

资本主义一味追求产业活动的无限扩大,表现出“大量生产、大量消费、大量浪费”^[10]的显著特征,资本主义毫无节制地向大气中排放二氧化碳,最终导致了全球变暖问题。不破哲三指出:“目前,世界经济危机和全球变暖所导致的各种危机,证明了资本主义制度正在面临着检验自身生命力的时代。无论是美国资本主义,还是欧洲资本主义,正在接受着是否具有克服这一危机能力的考验。”^{[5][210]}能否解决这一世界性难题,直接决定着资本主义国家能否在世界上继续存在。

(三)日本国内“两个异常”矛盾不断加剧

21世纪以来,日本对美国从属地位、以大企业和财界为中心的“两个异常”矛盾不断加剧,严重损害了日本广大国民的根本利益。不破哲三带领日本共产党积极展开反对日本“两个异常”矛盾的斗争,对如何在发达资本主义框架内通过民主改革过渡到未来社会展开了一系列探索。这构成了不破哲三探究未来社会观的现实基础。

美国通过一系列措施不断加强对日本政治、经济、军事、外交等方面的控制,导致日本对美国从属地位的矛盾进一步加剧。至今,美国在日本驻军还有5万多人,美国在日本的军事基地不断扩大,美军飞机训练的噪音及安全事故、美军犯罪等矛盾非常尖锐。在《党纲》中,日本共产党明确指出:“美国对日本的军事和外交具有很强的支配力,对日本经济具有绝对的发言权,日本政府在联合国和其他国际舞台上常常扮演着美国政府代言人的角色,日本自卫队实际上由美国掌控和指挥并担负着美国的世界战略的重要任务。”^[7]

战后日本形成的“政官财三位一体”政治体制至今依然发挥作用,坚持推进大企业、财界优先的经济政策,不断削弱社会保障,导致社会矛盾不断加剧。在民生方面,与国民利益密切相关的规则还未建立起来,国民利益长期得不到保障,例如性别歧视、雇佣不稳定、免费加班等矛盾激发了国民的不满情绪。

在企业经营方面,国内大企业长期坚持利润第一主义的政策主张,导致与国民生命、健康密切相关的生态环境问题不断凸显,中小企业在金融、税收、行政服务等方面长期遭受歧视并导致经营状况不断恶化。在政府政策方面,一直奉行大企业、财界优先的经济、金融政策,财政支出以大型公共事业、大企业和军费支出为中心,社会保障方面支出处于发达资本主义国家的最低水平。

二、不破哲三未来社会观的思想内涵

不破哲三坚持以马克思主义未来社会论为指导,审视21世纪以来世界形势的新变化新特征,批判资本主义的制度性危机及其导致的世界性矛盾,根据日本具体国情和时代特征,以宏大视野阐释了在发达资本主义框架内过渡到未来社会的发展道路,逐步形成了比较完整的理论观点,为日本共产党探索社会主义道路指明了前进方向。这彰显出马克思主义作为指导不破哲三未来社会观思想武器的时代价值。

(一)资本主义社会为过渡到未来社会奠定必要的物质基础

马克思指出,资本家“作为价值增殖的狂热追求者,他肆无忌惮地迫使人类去为生产而生产,从而去发展社会生产力,去创造生产的物质条件;而只有这样的条件,才能为一个更高级的、以每一个个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式建立现实基础”^{[1][683]}。资本家在追求剩余价值过程中,一定程度上也推动了生产力发展,为未来社会奠定了必要的物质基础。不破哲三指出:“‘利润第一主义’作为资本主义生产的动机,一定程度上促使资本家不断提高生产力,这也为未来社会创造了各种必要的物质生产条件。”^[8]日本共产党也强调,在吸收发达资本主义国家一切优秀成果的基础上,通过民主改革的和平革命道路过渡到未来社会主义社会,是可供发达资本主义国家共产党选择的一条道路。

(二)通过市场经济过渡到未来社会具有普适性

马克思恩格斯所设想的未来社会是在生产力高度发达的资本主义社会中诞生的,在资本主义消灭剥削和阶级以后,商品和市场也就随之消失。然而,他们并未对经济文化比较落后的东方国家如何发展社会经济、过渡到未来社会进行探讨。列宁领导俄国通过十月革命率先跨越了“卡夫丁峡谷”,在经济文化落后的国家建立起了社会主义制度,实现了社

会主义由理论到实践的伟大飞跃。苏联解体、东欧剧变后,中国、越南把社会主义市场经济理论与本国具体国情相结合并在实践中取得显著成效,为世界其他国家继承和发展马克思主义市场经济理论提供了重要实践经验。不破哲三指出,日本虽然已经是市场经济高度发展的资本主义国家,但在建立社会主义政权过程中依然需要先在市场经济中产生社会主义性质的部门,充分展现出社会主义市场经济的合理性和优越性并自觉接受市场检验,在竞争中不断增强社会主义性质部门的比重和力量,进而顺利过渡到未来社会。虽然过渡到社会主义的方法及其存在形态在世界各国具有独立性和特殊性,但通过市场经济过渡到社会主义的大方向在全世界是共通的。通过市场经济进入社会主义,在全世界具有普遍适用性^[12]。

(三)生产资料社会化是过渡到未来社会的必要前提

马克思指出,资本家作为生产资料的所有者,追求利润最大化是其经济活动的根本目的。马克思通过对资本主义通货膨胀的分析,揭露出资本主义私有制是导致其必然灭亡的根源,论述了向社会主义生产方式更替的“否定之否定规律”,要求实现全社会共同占有生产资料^[11]⁸⁷⁴。在未来社会,广大人民群众要彻底摆脱剥削与压迫,共同占有生产资料并成为时间的主人。不破哲三明确指出,在资本主义社会,工人阶级虽然共同劳动,但依然是在资本家统治和指挥下的共同劳动,整个社会依然受无政府主义的支配。“与此相对应,在未来社会,生产资料会向联合体转移,劳动的共性、社会的整体规模也不断扩大。生产资料的所有权从资本家手里向整个社会转移,可以称为‘生产资料社会化’。这也是未来社会经济制度的出发点和落脚点。”^[9]同时,“生产资料社会化是生产和经济发展的推动力,可以推动整个社会由资本追求利润向满足全社会物质和精神需求的方向转变。”^[13]不破哲三强调:“实现生产手段社会化的具体形态没有特别的规定,这也是探究未来社会的时代课题。但是,未来依然需要遵守工人阶级是社会的主人公这一社会主义原则。”^[14]⁷⁸

(四)民主主义革命和社会主义变革是过渡到未来社会的两个必经阶段

马克思主义认为,在未来社会,阶级对立将会消失,国家将随着其任务和作用的消失而自行消亡。但是,国家并非在实现生产资料社会化以后就立刻消亡,其最终消亡必须经过较长时间。“以个人自己

劳动为基础的分散的私有制转化为资本主义私有制,同事实上已经以社会的生产经营为基础的资本主义所有制转化为整个社会的所有制比较起来,自然是一个长久得多、艰苦得多、困难得多的过程。”^[11]⁸⁷⁴针对日本从发达资本主义国家过渡到未来社会长期性,不破哲三指出,要实现生产资料社会化、推进社会主义变革不是一蹴而就的,而是一个曲折的长期探索过程。日本最终过渡到未来社会,需要经过民主主义革命和社会主义变革两个必经阶段。当前,日本首先需要在政治、经济、社会等方面进行民主主义革命,打破对美从属地位和大企业、财界的横暴统治,彻底消除当前国民遭受的苦难,维护和保障国民根本利益,开创日本独立、和平、民主发展的新道路。然后,再推进社会主义变革并超越资本主义,在实现生产资料社会化的基础上最终过渡到社会主义、共产主义社会^[6]。值得注意的是,不破哲三认为社会主义和共产主义社会是马克思和恩格斯在不同环境下使用的同义词,否定了共产主义社会的“两个阶段”理论并将其从《党纲》中删除,将未来社会表述为“社会主义·共产主义”,提出在日本需要经过民主主义革命、社会主义变革的“两个阶段”^[6]。

(五)和平议会道路是发达资本主义国家过渡到未来社会的现实路径

马克思强调了通过暴力革命完成无产阶级历史使命、建立无产阶级政权的重要性,也提出了各国无产阶级政党要选择与本国具体国情相符合的革命策略和方式。俄国、中国通过暴力革命建立了无产阶级政权,中国、越南通过市场经济巩固和发展了社会主义,拓宽了世界各国过渡到社会主义的道路。针对在日本这种发达资本主义国家如何过渡到未来社会的问题,不破哲三强调:“谋求社会主义变革的最终胜利需要赢得多数国民的支持并使自身成为多数派,进而通过赢得议会选举建立社会主义政权。这也是在资本主义国家进行社会主义变革的起点。”^[14]¹⁵⁶所以,日本共产党的迫切任务就是要以国民意愿为基础,团结更多的国民、加强在野党联合以赢得议会选举、推翻右翼政权,即通过赢得多数国民认可和选民的选票支持的和平议会革命路线来掌握国家政权,进而超越资本主义、推进社会主义变革,实现顺利过渡到未来社会的最终目标。不破哲三强调,“像日本这样的发达资本主义国家,在推进社会主义革命过程中除获得多数革命者支持这条大道以外别无选择”^[14]¹⁵⁸,“必须坚持把符合广大国民意愿作为社会主义变革的根本原则”^[15]。

三、不破哲三未来社会观评析

在马克思主义未来社会论的指导下,不破哲三结合日本具体国情和时代特征阐明了在发达资本主义框架内过渡到未来社会的原则方法和实践道路,对推动马克思主义日本化具有一定的现实意义。探讨不破哲三未来社会观,不仅是挖掘马克思主义经典作家思想资源的需要,而且是回应当今理论热点问题的现实要求。不破哲三未来社会观是立足于发达资本主义国家的社会主义道路探索基础上形成的一系列理论观点,与现实社会主义之间存在巨大差距,也缺乏实践的检验,甚至存在对马克思主义的错误解读。这就需要对其加以批判分析,客观评价不破哲三未来社会观的时代价值及其对日本共产党的影响。同时,这为审视马克思主义这一思想武器的时代价值提供了理论素材。

(一) 不破哲三未来社会观为马克思主义做出一定理论贡献

不破哲三未来社会观是对 21 世纪以来世界形势和资本主义新变化新特点的系统思考,在剖析日本具体国情和时代特征的基础上,通过总结日本共产党领导社会主义运动的经验教训得出一些新观点和新论断,为推进马克思主义日本化作出了一定理论贡献。在不破哲三看来,在未来社会,整个社会都将实现生产资料社会化,践行工人阶级是社会主人公的原则,到那时人类社会也将发生根本变化。即人类社会中的剥削、压迫、贫困将被彻底消除,人的自由全面发展得到充分保障;“满足人们物质精神需求成为社会生产和经济活动的根本目的和推动力,经济活动本身转变为‘工人阶级是主人公’的根本立场”^[16];整个社会从利润本位中解放出来,人的全面发展成为未来社会的着眼点,也成为社会发展的根本动力。同时,人的全面发展也将反作用于整个社会,促进社会进一步发展。一切强制性原则都将被消灭,剥削、压迫也将从人类社会中消失,国家权力存在的基础也将消失,人类社会将进入自由平等的新社会。到那时,“富裕就是除了能够自由利用时间之外,再也没有其他的东西”^[17]。不破哲三所处的时代与马克思当时的情况完全不同,许多新情况、新问题是马克思当年所设想不到的。不破哲三未来社会观涵盖了日本共产党长期坚持的“市场经济社会主义”“多数革命者论”“和平议会道路”“国民是主人公”等原则,指明了在发达资本主义国家框架内过渡到未来社会的基本原则和方法,对资本主义国家无

产阶级政党探索未来社会发展道路具有一定理论借鉴意义。马克思主义是开放的。不破哲三基于马克思主义立场、观点和方法研究发达资本主义的新情况、新问题而产生的关于未来社会的新观点和新论断,可以被马克思主义所吸纳,构成马克思主义未来社会理论的一部分。因此,不破哲三未来社会观一定程度上丰富和发展了马克思主义未来社会的理论体系,为马克思主义的发展做出了一定的理论贡献。

(二) 科学看待不破哲三未来社会观与社会主义国家的现实反差

在马克思主义未来社会论的指导下,不破哲三立足于发达资本主义国家立场揭示出了未来社会发展的一般规律性,对未来社会做出预测与推论。这种思维逻辑是正确的,总结出来的理论观点基本上是科学的,但这并非是未来社会的具体蓝图。目前,中国、越南等社会主义国家的社会发展现状是社会主义初级阶段的具体实践形式和表现形态,与马克思主义经典作家及不破哲三对未来社会的设想存在较大的现实差距。马克思主义未来社会论、不破哲三未来社会观的逻辑起点都是高度发达的资本主义国家,特别是不破哲三未来社会观仅停留于理论层面,亟待实践进一步检验。我们不能教条化对待他们的理论,更不能混淆他们理论的逻辑起点。我们决不能拿传统意义上的社会主义模式与现实中的社会主义模式作比较,更不能把资本主义框架内社会主义发展模式作为建设未来社会的参照物,而是要具体问题具体分析,自觉承认这种差异性的存在。这要求我们要正确认识和科学把握马克思主义未来社会论与中国、越南等社会主义国家建设过程中的现实差距,努力推进科学理论向具体实践转化。特别是要辩证分析立足于 21 世纪发达资本主义具体国情形成的不破哲三未来社会观,为推进中国特色社会主义现代化建设总结经验教训。

(三) 善于从马克思主义经典著中汲取智慧与力量

不破哲三长期坚持以马克思主义经典著作为理论研究依据,立足于发达资本主义国家现状和时代特点,运用马克思主义立场、观点和方法探讨未来社会发展道路。在长期领导日本共产党探索社会主义道路的实践中,不破哲三在一定程度上创新和发展了马克思主义未来社会论,并逐步形成完整的、系统的未来社会观,为指导日本共产党探索社会主义道路提供了思想遵循和行动纲领,有利于指导和帮助日本无产阶级拿起马克思主义这一思想武器维护自

身的根本利益。不破哲三通过批判性分析资本主义的“利润第一主义”本质和危害,解读当今中国、越南等国家的社会主义建设状况,提出与当今时代发展相适应的“生产资料社会化”“通过市场经济过渡到未来社会”“劳动者是主人”等发达资本主义框架内社会主义变革的实践举措,并形成一系列关于未来社会的理论著作,对推进探究马克思未来社会论的时代价值具有一定现实意义。“从经典著作中探寻理论依据、思想资源与现实灵感,是不破哲三理论活动的一贯特点。可以说,他的理论建构就是在对马克思经典文本的深刻把握与重新阐释中展开的。”^[18]当今社会,在推进马克思主义中国化时代化的过程中,世界各国共产党都必须坚持以马克思主义经典著作为依据,运用好马克思主义这一思想武器指导本国人民探索社会主义道路,推动世界社会主义运动复兴。研究马克思主义要从历史中展开,这已经成为马克思主义者的基本常识。马克思主义经典作家的思想、理论本身在他们的一生中也具有历史性发展,必须弄清楚马克思主义经典著作的历史环境、前提和背景,追踪理论的历史性发展过程。“相对马克思所处时代,我们的时代是发展了的,应该根据历史的发展来分析。”^[19]这就要求我们在运用马克思主义这一思想武器时,要坚持从历史中解读马克思主义、明确马克思主义经典著作的历史价值,不断推进马克思主义中国化时代化,以实现马克思主义的历史价值与时代价值相统一。从而,运用马克思主义这一思想武器解决现实问题,并源源不断地汲取其中的智慧和力量。

在研究马克思主义未来社会理论时,不破哲三注重对马克思主义经典作家的著作和文章本身的研究,追求研究的独立性和科学性,这是值得我们学习和肯定的。但是,不破哲三对马克思主义经典著中关于未来社会理论的错误解读,值得我们警惕。比如,在研究《哥达纲领批判》《共产党宣言》《资本论》等经典著作基础上,不破哲三提出社会主义和共产主义是马克思恩格斯在不同历史时期对未来社会不同表达形式,内容是完全一样的,并非是关于未来社会不同社会阶段的划分;认为列宁在《国家与革命》中以分配方式划分未来社会的方法“是列宁对马克思的错误解读,被日本共产党错误的坚持很多年”^[20]。在此基础上,不破哲三领导日本共产党在2004年对《党纲》中的这一内容进行修改,并称这一举措是恢复了马克思主义关于未来社会的本意。实际上,这是以不破哲三为首的日本共产党人对马克思

思经典著作的理解偏差。我们必须明确:马克思和恩格斯在论述代替资本主义社会时有时用“社会主义”表示,有时用“共产主义”表述,实际上“他们在表达替代资本主义的未来社会时,二者是没有区别;而在指明未来社会中处于不同的阶段或过程中起的不同作用时,对二者又会加以区分”^[21]。在新时代,我们必须善于从马克思主义经典著作中寻找解决现实问题的方法,为推动世界社会主义运动走向复兴汲取智慧和力量。同时,错误的理论必然导致错误的实践,因此也要特别警惕世界各国政党歪曲、错误解读马克思主义经典作家的观点及其不良影响。

四、结语

作为世界上公认的日本共产党理论家、政治家、活动家,不破哲三在带领日本共产党开展反对资本主义斗争的过程中,立足于21世纪世界形势新变化和本国具体国情,对如何从发达资本主义国家过渡到未来社会展开系统理论探索,并对未来社会发展样态进行展望,形成了不破哲三未来社会观。这构成了日本共产党探索未来社会的思想指南和行动纲领。不破哲三基于21世纪发达资本主义国家现状对未来社会道路的理论探索,一定程度上推进了马克思主义的日本化进程,为丰富和发展马克思主义未来社会理论作出了理论贡献。同时,不破哲三未来社会观与中国、越南等社会主义国家的发展现状存在较大差距,这要求我们辩证地看待不破哲三的未来社会观。日本共产党是发达资本主义国家典型的共产党组织,不破哲三的未来社会观是发达资本主义国家共产党探索未来社会道路的一个典型案例,至今依然是日本共产党的指导思想。研究不破哲三的未来社会观,能够为我们研究发达资本主义国家共产党如何探索社会主义道路提供理论素材。未来,马克思主义未来社会论及不破哲三未来社会观将如何指导日本共产党探索未来社会依然值得学界跟踪研究。

参考文献:

- [1] 张杨. 不破哲三的《〈资本论〉中的未来社会论》述评[J]. 政治经济学评论, 2019, 10(2): 74-91.
- [2] 郑萍. 不破哲三的未来社会理论评述[J]. 世界社会主义研究, 2019, 4(12): 59-63.
- [3] 徐成芳, 王明亮. 不破哲三 21 世纪时代观及其启示[G]. “时代变迁与当代世界社会主义”学术研讨会暨当代世界社会主义专业委员会 2015 年会论文集, 2015: 159.
- [4] 不破哲三. 党綱領の未来社会論を読む[M]. 東京: 日本

- 共産党中央委員会出版局,2018.
- [5] 不破哲三. マルクスは生きている[M]. 東京:平凡社, 2009.
- [6] 不破哲三. 綱領改定についての報告[N]. しんぶん赤旗, 2004-01-15(07).
- [7] 日本共産党中央委員会. 日本共産党綱領[N]. しんぶん赤旗, 2004-01-18(17).
- [8] 不破哲三.『資本論』のなかの未来社会論[J]. 前衛, 2018(10):63-78.
- [9] 不破哲三.『資本論』のなかの未来社会論[J]. 前衛, 2018(11):57-71.
- [10] 不破哲三. 日本?ベトナム理論交流での不破団長の報告:日本共産党綱領制定にあたっての社会主義理論の研究(中)[N]. しんぶん赤旗, 2014-01-09(07).
- [11] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集:第 5 卷 [M]. 北京:人民出版社, 2009.
- [12] 不破哲三. 激動の世界はどこに向かうか:日中理論会談の報告[M]. 東京:新日本出版社, 2009:220.
- [13] 日本共産党中央委員会. 日本共産党第 23 回党大会議案日本共産党綱領(案)[N]. しんぶん赤旗, 2003-06-25(06).
- [14] 不破哲三. 党綱領の力点[M]. 東京:日本共産党中央委員会出版局, 2014.
- [15] 不破哲三. 新・日本共産党綱領を読む[M]. 東京:新日本出版社, 2006:390.
- [16] 不破哲三. 党綱領の未来社会論を読む[M]. 東京:日本共産党中央委員会出版局, 2018:47.
- [17] 不破哲三.『資本論』のなかの未来社会論[J]. 前衛, 2018(12):53-66.
- [18] 郑萍. 向“社会主义·共产主义社会”迈进:不破哲三关于未来社会的构想[N]. 中国社会科学报, 2018-11-29(06).
- [19] 本刊记者. 在实践中不断探索科学社会主义理论:专访日本共产党主席不破哲三[J]. 当代世界, 2006(2):10-13.
- [20] 不破哲三.『資本論』のなかの未来社会論[J]. 前衛, 2019(1):63-77.
- [21] 赵家祥. 准确把握马恩著作中未来社会名称的含义[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2001(1):25-31.

(责任编辑:陈丽琼)